               Конкурсный урок
Выполнила: Воропаева Людмила Викторовна

Тема урока: « Язык и общество»

Предмет:  русский язык 8 класс
Цель:

· Систематизация знаний о нормах, функциях русского языка.

МОТИВАЦИОННАЯ – подготовка к ЕГЭ по русскому языку , способствовать развитию интереса к языковой культуре.

Развивающая - Развивать орфографическую  зоркость, грамматическую, орфоэпическую грамотность.

Обучающая - повторение орфограмм, знаков препинания в предложениях с обособленными членами.

Задачи:
· Учащиеся должны знать нормы языка.

· Учащиеся должны уметь использовать языковые нормы в устной и письменной речи.

· Учащиеся должны уметь применять знания при анализе текста.

Форма урока –  урок–практикум.

Оборудование-компьютер с программным  обеспечением , ИД.

Ход урока

· Организационный момент
· Вступительное слово учителя
· Работа с эпиграфом
· Индивидуальные сообщения ребят о функции языка, нормах языка
· Выполнение заданий в маршрутных листах , используя ИД
· Самостоятельная работа с проверкой
· Подведение итогов урока. Выставление оценок.
Межпредметные связи обществознание, история
Используемые ресурсы - ресурсы интернета, программа для презентаций.

Образовательный результат, достигнутый учащимися – систематизация знаний вопросов, связанных с нормами яыка, понимание собственной ответственности за состояние родного языка.

                      Урок-практикум по русскому языку в 8 классе.
                                              Воропаева Людмила Викторовна   
Цель: понимание учащимися роли языка в  обществе
	1. Я зык и общество.


Задачи:
1  Познакомить с нормами русского литературного языка, функциями языка
2 Повторить сведения о разделах науки о языке, основные орфограммы, знаки препинания в предложении с обособленными членами.

3  Способствовать развитию интереса к родному языку, воспитывать гражданскую ответственность за состояние русского языка.

Методы: беседа, работа с текстом, тестовые задания
Оборудование: интерактивная доска ( проектор), маршрутные листы.

Межпредметные связи: обществознание, история                                                             
                                                       Ход урока
Вступительное слово учителя.

О состоянии общества, о его культуре и нравственных интересах свидетельствует языковая ситуация. Язык – необходимое условие существования человека и нации. По отношению каждого человека к своему языку можно судить не только о его культурном уровне, но и о его гражданской ценности. Проблема сохранения языка решается на государственном уровне.  Не случайно в материалах  ЕГЭ  много вопросов уделено культуре речи. У нас есть сегодня возможность проверить себя, насколько мы готовы к предстоящим испытаниям, определить свою гражданскую позицию.

Чтобы сэкономить время урока, информацию, полученную в ходе урока, вы будете записывать в маршрутный лист.Там же будете выполнять предложенные задания.

В конце урока маршрутные листы сдадите на проверку. 
Запишите тему урока. (Слайд 1)

[image: image1.emf]

Самаябальщшая ценось нарда иво изык

изыкна каторамгавари дмаеит

ДСЛихаачоф


Я вижу недоумение на ваших лицах. Я не ошиблась,  всего лишь использовала язык Сети, СМС-сообщений.
Как  вы  думаете, что будет с обществом,  если этот  язык  станет нормой? (Мы перестанем понимать друг друга, не сможем полноценно общаться)
Слайд № 2

[image: image2.emf]Самая большая ценность народа –

его язык . Язык , на котором говорит, 

думает. Думает!

Д. С. Лихачев.


Работа с эпиграфом.

Как  вы понимаете высказывание  Д.С. Лихачева? (  В обществе с развитой  языковой культурой  рождаются  великие  идеи,  шедевры искусства.  Убогость  языка   рождает  убогость  мышления.)
Каковы  основные функции языка? (Слайд № 3)

[image: image3.emf]•Коммуникативная (средство

общения)

•Когнитивная (познавательная)

•Эмоциональная (выражение чувств и

эмоций)

•Метаязыковая (средство

исследования и описания языка в

терминах самого языка)


Двумя главными функциями любого языка являются коммуникативная ( средство человеческого общения) и когнитивная (познавательная), важными являются эмоциональная и  метаязыковая. 
Подробнее остановимся на коммуникативной  ( Слайд №4 )
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Русский язык – это национальный

язык русского народа, на котором

созданы памятники искусства и

литературы.



Русский язык – это

государственный язык Российской

Федерации.



Русский язык – один из

международных языков.


Сообщение ребят о коммуникативной функции языка. Задание можно дать заранее, если класс сильный, на подготовку можно дать 5-7 минут.

Во-первых, русский язык является средством общения между людьми русской национальности, где  бы они  ни находились.

Во-вторых, русский язык – язык межнационального общения народов России. НА территории нашего государства проживает около 130 народов, поэтому нужен язык, который должен обеспечить общение  между народами.
В-третьих, русский язык - государственный язык Российской Федерации. Это язык государственных документов, средств массовой информации, дипломатических переговоров.

Русский язык является рабочим языком Организации Объединенных Наций, т. е язык международного общения наряду с английским, французским, испанским, китайским, арабским
Что нужно знать, чтобы понимать друг друга? Нормы речи

Так что такое норма? (Слайд №5)

[image: image5.emf]Языковые нормы – это правила

использования языковых

средств: произношения, 

правописания, 

словоупотребления, 

грамматики. 


Нормами называют принятые в обществе правила употребления слов, форм слов и предложений. К нормам языка относят орфоэпические, лексические, грамматические, орфографические и морфологические. (Слайд №6)

[image: image6.emf]Нормы языка

Устные

Письменные


 Вы видите, что нормы литературного языка тесно связаны с разделами науки о языке. Перечислите эти разделы. (Фонетика, лексика, словообразование, морфология, синтаксис, пунктуация, орфография, культура речи)

Назовите причины снижения языковых норм.
 (Слайд №7)


[image: image7.emf]•Обилие иностранных слов

•Снижение стиля

•Слова- паразиты

•Низкая общая и языковая

культура


Неоправданное употребление иностранных  слов 

Снижение стиля, огрубление русской речи

Употребление слов-паразитов

Низкая общая культура общества
Обратимся к орфоэпическим нормам. В предложенных словах расставьте ударение. (Слайд №8)
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Агент, баловать, бармен, августовский, 

безудержный, девичий, диспансер, 

добыча, жалюзи, завидно, закупорить, 

занятой, знамение, знахарство, зубчатый, 

каталог, квартал, красивее, кухонный, 

ломоть, звонит, щавель, морковь, начать, 

осужденный, мышление, обеспечение, 

сливовый, кремень, хвоя, торты, 

мастерски, каучук, партер.


К каким нормам литературного языка можно отнести следующее задание? ( Лексические) Слайды (10,11,12)

[image: image9.emf]

Дипломант

-студент, готовящий дипломную работу.



Аттестация

- осуществляемое специалистами

определение уровня знаний, умений работника или

учащегося.



Антиквар

– любитель, знаток и собиратель

древностей, старинных предметов.



Аргумент

– логический довод, суждение, 

приводимое для доказательства чего-либо



Абонент –

документ, дающий право посещать

какие-либо заведения.
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Реальное направление в живописи



Реальная действительность



Проводить реальную политику



Добиваться реальных успехов
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Беспристрастный



Аполитичный



Апатичный



Безнравственный


В следующих предложениях найдите случаи нарушения грамматических норм (Слайды 13,14)

[image: image12.emf]Готовясь к экзамену по русскому языку,

толковые словари помогут вам.

Своевременно оплачивайте за проезд..

Решив задачу, прочитайте внимательно

условие.

В ближайшее время между предприятиями

будут подписаны двусторонние договора.

Благодаря наводнению тысячи людей остались

без крова.

Хочу подчеркнуть о том ,что считаю нужным.

Нужно учить грамматику во избежанию

ошибок.

Он мало внимания уделял на это задание.
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Тюль

-



Салями

-



Пенальти

-



Шампунь

-



Кофе

-



Кашне

-



Какаду

-


Объяснительный диктант с грамматическим заданием  ( 15-17 )

[image: image14.emf]

Язык явля__ся основой для ст__новления

с__знания человека формирования его духовно

нравственных качеств и мирово__рения. (В) месте

с тем язык сокровищница нац__ональной культуры

народа хранилище исторической памяти

поколений. В языке остаю__ся ид__алы народа

определяющие его единство и способность к

воспроизведению самобытной этнической культуры.
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Этнический -


С помощью этого предложения мы подчеркнем важную мысль сегодняшнего урока 

 ( Слайд 17)

[image: image16.emf]

Язык сберег для нас нравственные законы,

которыми следует руководствоваться в

жизни.


Отредактируйте текст
( Слайд 18 )

[image: image17.emf]Отредактировать текст



Героя моей книги зовут Вася. Это высокий, 

дюжинный мужчина с красивым, 

мужиковатым лицом и густыми окладистыми

волосами. Когда он идёт по улице, он

возносится над толпой, а чтобы поговорить с

ним, мне приходится воздеть голову вверх. 

Несмотря на то, что Вася занимается тяжкой

физической работой, одет он всегда опрятно

и с комфортом, и большую половину своего

свободного времени он уделяет чтению, 

чтобы повышать свой кругозор.


Домашнее задание: Сочинение-рассуждение «Каковы меры выправления языковой ситуации»
     Маршрутный лист……………                       
Задание 1
Заполнить таблицу
	Функции языка
	Причины упадка
	Языковые нормы

	
	
	


2 Поставить ударение
Агент, баловать,  бармен,  августовский, безудержный,  девичий,  диспансер, добыча, жалюзи,  завидно,  закупорить, занятой, знамение, знахарство, зубчатый, каталог, квартал, красивее, кухонный, ломоть,  звонит, щавель, морковь, начато, осужденный, мышление, обеспечение, сливовый, кремень, хвоя, торты, мастерски, каучук , портер.

3  Исправьте нарушения грамматических норм 
4 Подбери определения

Тюль

Салями

Пенальти

Шампунь

Кофе

Кашне

Какаду

5 Объяснительный диктант

.
 Определите стиль текста, идею. Расставьте недостающие знаки препинания, выдетите орфограммы. Произвести морфологический разбор слова этнический

. Язык явля__ся  основой  для ст__новления с__знания человека формирования его духовно  нравственных качеств и  мирово__рения. (В) месте с тем язык   сокровищница нац__ональной культуры народа  хранилище исторической памяти поколений. В языке остаю__ся  ид__алы народа  определяющие его единство и способность к  воспроизведению самобытной этнической культуры.

 6 Синтаксический разбор предложения

Язык сберег для нас нравственные законы,  которыми следует руководствоваться в жизни.
7 Отредактировать текст

 Героя моей книги зовут Вася. Это высокий, дюжинный мужчина с красивым, мужиковатым лицом и густыми окладистыми волосами. Когда он идёт по улице, он возносится над толпой, а чтобы поговорить с ним, мне приходится воздеть голову вверх. Несмотря на то, что Вася занимается тяжкой физической работой, одет он всегда опрятно и с комфортом, и большую половину своего свободного времени он уделяет чтению, чтобы повышать свой кругозор.
Рефлексия

Выделите утверждение, с которым вы согласны

.

	Я могу повлиятьна сохранение языковых норм 
	Я буду стараться соблюдать языковые нормы
	Мне безразлична языковая ситуация

	
	
	


